



壬寅年六月廿九  
2022年7月27日  
星期三

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrw@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第12169号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

“高温天,寻找那一片清凉”

## “连心笔记”有“凉”策



项目部志愿者为工友们发放绿豆汤。 记者邹伟锋 摄

记者金钧胤报道 “刚到的冰镇绿豆汤,快来喝呀,一会不冰了。”拿条毛巾走,在瓶子外裹上一条,可以让绿豆汤冷得时间长一点。”……在中建三局第一建设工程有限公司金华金

茂东未来社区项目(下称“项目部”)的每个流动工地凉亭,每天都会定时送来免费的绿豆汤供一线工人们自取。从一片纳凉地,到定时定点送绿豆汤,再到裹一条毛巾的“保温”

细节……能把一件小事“精准滴灌”进每个职工心头,离不开项目部长期以来开展的“连心笔记”工作。

“‘连心笔记’是项目部、党支部和工会联手推动的一项举措,通过党员干部与职工群众‘谈心’谈话,把职工心声和诉求记录下来并予以解决。透过这本笔记可以实现与职工‘同呼吸、心连心’。”项目部副书记左辉介绍,项目部每一名党员都会通过“一对一”“一对多”的形式与所有职工,特别是困难职工进行面对面交流,了解他们工作生活中存在的困难和问题,听取他们对公司的意见和建议。在谈话工作中确保重点对象不遗漏、访谈对象不重复,并及时将职工诉求向领导和上层公司反馈。

从6月开始,气温持续升高,针对一线工人们经受酷暑“烤”验这一问题,如何制定“凉”策?左辉从“连心笔记”中找到

了答案。“进入夏季以来,我们与一线工人访谈中,收集到了许多需求,并第一时间进行了部署,将清凉‘零延迟’送到他们身边。”

民以食为先,尤其是在炎热的夏季,高温作业会让工人食欲不振。“最近没什么食欲,对食堂里的饭菜没什么胃口。”“我想吃点家乡的菜。”……左辉立刻召集食堂承包方管理人员,要求承包方每餐至少有12个菜品,菜品风味尽可能丰富多样,满足来自全国各地一线职工的口味需要。“为了让工人在‘12道风味’中有更多选择空间,公司还在工人的餐补上额外补贴600元。”

“除了要预防工人生理中暑,更要警惕他们情绪中暑。”夏季高温,内心难免心浮气躁,埋下安全隐患,重视高温作业心理健康建设是“连心笔记”中的又一条“凉”策。项目部要求各个班组长在班前会时要认真观察

每个工人的神情,对有情绪波动的职工及时上报项目部开展心理疏导;党员干部与群众“连心”谈话时也要把询问职工的情绪状况作为一项重要内容,第一时间化解职工心结。

“在这里真的很不一样,有一种家的感觉。”从事塔吊工作十年的尚路梅辗转过许多工地,项目部的与众不同让她颇有感触,“点点滴滴、无处不在的人文关怀让人感动。”

用更容易清洗汗渍的洗衣粉替换发放生活用品中的洗衣液;在每个工地凉亭放上自动售卖机和直饮水机;组织年轻工人组建电竞队伍开展电子竞技比赛,丰富职工夏日生活;党支部为工人子女寄去适龄书籍,“书”送来自浙江的“清凉”……通过“连心笔记”落地的一条条“凉”策,让一线职工真切感受到无处不在、无微不至的关心与爱护。

有清凉,更有关爱

## “工友驿站”撑起“遮阳伞”

记者李国峰、邹伟锋报道 “钢筋工!吃西瓜比赛马上开始啦!怕你们大热天上火,西瓜管够,参与还有奖品!”项目经理陈星松吆喝道。在浙江省建工集团有限责任公司第三分公司(以下简称“浙江建工三公司”)36号地块商业商务用房项目部的“工友驿站”里,工友们围坐一圈开始了高温天的“激烈比拼”。“这西瓜可真甜,吃了后干活更有劲了!”在这里,工友们的加油声此起彼伏,一抹抹沁人心脾的清凉正在这个不大的空间中生发。

进入7月以来,该项目的“工友驿站”已经成为职工的最爱。“这里不止是能吃西瓜,WiFi、空调都有,我们还可以歇歇脚、看看书、刷刷抖音,很放松。”谈及“工友驿站”,参与该项目建设钢筋工杨继点赞道。由于持续的高温天,项目施工的时间也作了调整,在中午休息之时,杨继会在驿站中和许久未见

的女儿视频通话,鼓励女儿好好学习。“自从驿站建起来,大家有了新的学习、娱乐、放松、交流、休息的场地,整体氛围变好了,工作热情也高涨起来了。”浙江建工三公司党总支副书记、工会主席姜美琴说。

“我们项目100多名工友是城市建设的‘螺丝钉’,想着法儿服务好他们是我们的责任。”姜美琴表示。休息纳凉只是这个驿站其中的一个功能,在这个不足20平方米的驿站里,还有着许多其他关心关爱职工的功能。

姜美琴介绍说,“工友们可以在这里快速完成新进场登记、安全规范教育等事项办理,还可以通过在驿站设置的工地心灵港湾、工友活动室、安全教育站、爱心医务站等处,接受技能培训、权益维护、情感关怀、素质提升等全方位服务。”此外,工友们还可以下载“建筑工人积分管理APP”,参与线上安全知

识答题、技能培训等获得积分,凭积分在“工友驿站”可以换取生活用品。

随着驿站的人越来越多,该项目负责人朱波决心借助驿站的人气,在驿站中开展建筑工人沟通日活动,通过驿站,更大程度了解职工所需,将贴心服务延伸到项目生产、生活的每个角落。

“现在正处于地下室做基础期间,在深达十几米的地方作业又闷又热,有没有什么好办法缓解一下。”“食堂里的绿豆汤能不能帮我们冰镇一下?”……在驿站中,听到工友的这一条条诉求后,朱波心中那份更加细致入微的送清凉计划就已经盘算好了。

增加两个鼓风机让地下室的空气保持流通,降低工友的闷热感;添加一个雾炮,它所喷射出的水雾有降温降尘的作用;此外,工友们还可以在雾炮边上休息纳凉;开展高温义诊、播放工地电影、安排食堂准备12道风



工友们正在驿站里纳凉休息。 记者邹伟锋 摄

味凉菜、做好心理开导、开放活动室……这一条条小小的举措,让工地多了一份清凉,让相处更“贴心”,让生产更加安全有序。

在该项目部,这些见缝插针式的服务,虽然看似平常,但是对于高温下的劳动者来说,从中

感受到的清凉一点也不少。这几日,到“工友驿站”喝茶、小憩,成为工友们一天中最惬意的时光。“看着他们休息时脸上洋溢的笑容,似乎天气也不那么热了。”朱波笑着说,“希望在炎炎夏日,守护好这份清凉,并一直流淌下去。”

## 共叙军民鱼水情

省总工会开展“八一”拥军慰问活动



昨日上午,吕志良带队赴陆军驻杭某部慰问,向部队官兵表达崇高的敬意和节日的祝福。 记者邹伟锋 摄

本报 记者阮向民报道 军民鱼水情,军地一家亲。昨日上午,省总工会党组书记、副主席吕志良,省总工会党组成员、副主席张兆都走访慰问陆军驻杭某部,向全体官兵致以节日的问候。

省总工会是省“双拥”工作领导小组成员单位,有着良好的拥军爱军传统,每年“八一”建军节前,省总工会都会开展拥军慰问活动,支持国防建设和部队发展。

吕志良代表省总工会和广大职工群众向部队官兵表达了崇高的敬意和节日的祝福,并向部队官兵送上了慰问金。吕志良说,军爱民、民拥军是我党我

军特有的政治优势和光荣传统,要在广大职工中广泛宣传弘扬部队优良的思想作风、工作作风、生活作风,推动职工思想政治教育不断深入,引领广大职工群众听党话、跟党走。他希望部队和工会进一步密切联系,共同为浙江实现“两个先行”奋斗目标作出贡献。省总工会将一如既往支持部队建设,力所能及地为部队官兵提供服务。

陆军驻杭某部政委表示,要传承好部队与省总工会的深厚情谊,不断打牢广大军民团结拼搏、携手奋斗的思想政治基础。慰问中,吕志良等参观了部队史馆。

## 省总工会党组对工人疗养院党总支开展巡察工作



昨日下午,省总工会党组巡察组巡察浙江省总工会工人疗养院党总支支部工作动员会召开。 记者邹伟锋 摄

本报 记者曾晨路报道 昨日,省总工会党组巡察组巡察省总工会工人疗养院党总支支部工作动员会在杭州三台山庄召开。省总工会党组书记、副主席、巡察工作领导小组组长吕志良出席会议并讲话,省总工会党组成员、省纪委监委派驻省人大机关纪检监察组组长王中森出席会议。

会议指出,要提高政治站位,充分认识巡察工作的重要性。充分认识巡察是贯彻落实全面从严治党战略部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的根本要求;是守好“红色根脉”,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,推进全面从严治党纵深发展的有力抓手。深刻认识到巡察工作不仅有利于压实管党治党主体责任,更有利于推动工会疗休养事业、工人疗养院改革发展。

会议强调,要把目标要求,切实提高巡察工作针对性、专业性、纪律性很强的工作,要坚持

时间服从质量、进度服从效果,从政治监督定位、巡察工作方针、巡察监督重点、巡察监督标准、巡察监督方法等5个方面把握好巡察的目标要求,做好巡察工作。

会议要求,要严格落实责任,切实增强巡察工作主动性,切实提升巡察工作实效性。做到“两个维护”的根本要求;是守好“红色根脉”,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,推进全面从严治党纵深发展的有力抓手。深刻认识到巡察工作不仅有利于压实管党治党主体责任,更有利于推动工会疗休养事业、工人疗养院改革发展。

本次巡察组全体组员,省总工会工人疗养院党总支支部书记、副书记和委员,省总工会工人疗养院、杭州三台山庄全体干部、职工参加动员会。

## 签约金额18.2亿元

浙江交易团亮相第二届消博会

本报 记者张浩呈 通讯员许云皓报道 昨日,第二届中国国际消费品博览会浙江主题馆启动仪式、合作项目签约仪式在海口举行。本次意向合作项目签约活动中,共签约9个意向合作项目,签约金额18.2亿元,涉及投资、贸易等领域。

本届消博会,我省积极筹备参与,共组织85家优秀采购企业,184人前往消博会采购洽谈,在省市展区设立浙江馆,多家大型自主品牌企业亮相国际展区。

省市展区中,浙江主题馆以“灵秀浙江”为主题,以“拥抱八

方、荟萃浙里”为设计理念,精选18家本省品牌企业,通过“品质浙江”“文化浙江”“浙江新业态”3大展示版块与“浙江概况”“浙江外贸”“浙江外资”“浙江外经”“重点开放平台”“自贸试验区”等6块形象展示相结合,多角度展示浙江经济社会发展总体情况以及双循环发展新格局下浙江的新成效。

浙江正抢抓新一轮科技革命和产业革命战略机遇期,深入实施数字经济“一号工程”,数字赋能新业态新模式快速发展。在本届消博会上,蒙中蒙的智能太空椅、新秀的智能随行行李箱、湖州妮威贸易的海外优质精品等一系列高端化、高质量、信息化的消费品进入大众眼帘,展现出浙江企业积极打造自主品牌、发展高质量经济、建立多元化体系的举措。

减到位退到位缓到位 有力提振市场主体信心

## 浙企上半年享受税费红包超2400亿

本报 记者李国峰 通讯员汤晨、黄文真报道 日前,记者从国家税务总局浙江省税务局获悉,今年上半年我省合计新增减税降费、增值税留抵退税、缓税缓费超2400亿元。其中,新增减税降费284.7亿元;1523.5亿元增值税留抵退税款退到纳税人账户,是去年退税规模的1.87倍;制造业中小微企业缓缴税费654.1亿元。以减税降费、增值税留抵退税、缓税缓费相结合的新组合式税费支持政策精准落地,有力提振了市场主体发展信心。

新的组合式税费支持政策重点聚焦中小微企业群体,各项“真金白银”的减税降费政策正帮扶更多“小巨人”成长。“不用额外提交资料,‘六税两费’退税款到账了。虽然金额不大,但一点一滴的资金红利对于我们小微企业来说都是巨大的支持。”浙江工匠智能科技有限公司是从事工业机器人研发、

生产的科技型小微企业,企业负责人余丁超介绍,在减税降费政策支持下,最新研制的智能化工业焊接机器人将投入量产。

浙江工匠智能科技有限公司的稳健成长并不是个例。今年上半年,全省累计为277.5万户小微企业及个体工商户落实“六税两费”优惠69.5亿元,小微企业主体受惠户数超九成,切实减轻企业税费负担,增加企业现金流,稳定市场主体预期。

实施大规模增值税留抵退税是稳定我省经济大盘的关键举措。在兰溪新奥华纺织科技有限公司生产车间,喷气涡流差异化纱线设备正进入调试使用阶段,机器轰鸣声此起彼伏。作为浙江省重大产业项目之一,新奥华纺织前期基础建设和设备购置投入高,再加上受客观因素影响,订单延迟,资金流转成了大问题。“资金链一旦断裂,前期的努力将付之东流。”企业财务负责人林建国说,“留抵退税帮

我们跨过项目建设以来最艰难的一道坎,1900多万元的退税款一到账,资金链重新续上了。”

在落实新的组合式税费支持政策中,除了减到位、退到位,还坚持缓到位,尽一切努力帮助市场主体减轻负担,比如缓缴缓缴政策,相当于为企业提供了一笔“无息贷款”,可有效缓解企业资金压力。“上半年累计缓缴税款900多万元!这笔资金不仅为维持企业日常运营提供保障,也为企业研发、产品改进和技术创新提供了资金支持。”浙江苍南仪表集团股份有限公司总经理黄友良表示,这笔“无息贷款”为企业抢抓发展机遇、扩大生产规模提供了有力支持。

此外,今年上半年,全省阶段性缓缴养老、失业、工伤保险费以及继续实施的阶段性降低工伤、失业保险费率政策,叠加个人所得税政策等累计释放红利83.6亿元,促进企业稳岗纾困、经济稳进提质。

88851111

新闻服务热线

